

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO I. - Núm. 19190 - Palma de Mallorca

Martes 20 de Julio de 1937, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

El domingo habló el Generalísimo Franco

Historia la gloriosa gesta del Alzamiento. A las brillantes acciones bélicas han acompañado obras sociales y generosas, adelanto de la obra social a realizar. Nuestra juventud en los campos de guerra de España, gana batallas para Europa y redime al mundo del más terrible de los azotes. El pueblo unido al Ejército. La hermandad del frente, donde se encuentran y viven la misma vida los de ilustre cuna con los más humildes, los hombres de carrera, con sus obreros y empleados. Todos hermanos de la fé, hermanos de España

Habla el Generalísimo

La España Imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en el albor de julio de 1936; adueñados los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución, no se presentaba otro horizonte que el inmenamente trágico de asistir a la destrucción del más precioso de los tesoros: El de los valores espirituales de un pueblo. Lesales constantemente mancilladas, negación del honor, insultos a la Patria, apología de todos los delitos, desmembración del territorio, injurias al Ejército en solemnidades y desfiles, profanación de templos y de templos, asesinatos de empresarios, partidas de saqueo que cobran impuestos en carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explotación ruin de las clases obreras, llevándolas a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honradez y sensibilidad, entronizamiento del "straperlo" en las Diputaciones y Alcaldías, como reflejo de una administración escandalosa, organización de milicias para la ejecución de la revolución roja, repartos clandestinos de armas dirigidos por el Gobierno, falta de supresión en el Ejército de cuantos representaba prestigio y honor, entrega de los mandos militares a los insurgentes de la revolución del 34. Era, en síntesis, el cuadro social y político que España ofrecía desgraciadamente, ya que el pueblo, mirando a su Ejército culpable de pasividad, pareciendo no tener eco aquellas exclamaciones, tan llenas de dolor, como reveladoras del orgullo de un pueblo que no se resignaba a sucumbir: "Hay que salvar a España" decía. "Es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria". La oficialidad, suada por disciplina, pero heroica por vocación, se conservaba unida y vigilante, sin que nadie pudiese contestarle, apta para un obrar, inmediata y temerosa de que se perdiese en las hispanas esporádicos lo que era un común anhelo, impaciente por llegar demasiado tarde, aspirando a una fecha que, al fin se marcó entre los días del 1 al 20, y que cualquier hecho podría precipitarla, como el comienzo de la más grande de las epopeyas. En la madrugada del 13 de julio, el Ministerio de la Gobernación y una camioneta que ocupaban agentes de la autoridad, los que, llegando

a la calle de Velázquez, arrancan de su hogar a un señalado patriota, al que dan muerte, y cuyo cadáver abandonan en un cementerio. Este crimen de Estado conmovió a España. No cabían más sumisiones, acatamientos ni esperanzas. La revolución comunista comenzaba desde las alturas del Poder, había estallado, y el Ejército, haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados, en cumplimiento de su deber para Dios y para España, decidió lanzarse a su salvación. Unos días más tarde, y todo hubiera sido inútil, ante el avasallador ímpetu del comunismo triunfante. Por la tarde del 17 de julio, cuando se encontraban próximos a su encarcelamiento los oficiales de Melilla, se reunieron como un solo hombre, y anuncian a las guarniciones restantes la salvación de España. El Ejército, secundado por el pueblo y las milicias, se alzó contra un Gobierno anti-constitucional, tiránico, fraudulento, y, cumpliendo lo que preceptúa nuestra ley constitutiva castrense, se erige en defensor de la Patria, defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. Sublime gesta que comprende la más augusta y trascendental misión. El Movimiento triunfa en la casi totalidad de las provincias. Solo se pierde en aquellas, como Barcelona y Valencia, en que sus jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales y en las que, dominantes ya, vacilaron los Mandos ante el empuje de las hordas. Mártires sin cuenta dió a luz España en esta señalada fecha, y por millares se cuentan los jefes, oficiales y paisanos que, contentos y orgullosos, vitorean a España ante el pelotón de asesinos que siegan sus vidas en lo más florido de nuestra juventud. Alarmadas las logias, entonces pujantes, llaman a sus afiliados, y es Martínez Barrios, el Gran Oriente, el que consuma la traición. Se apela a los jefes militares masones, a los tibios, a los vacilantes; se dá la razón al Ejército y a su conducta patriótica, se les promete un Gobierno de orden, se les instiga a retirar las tropas a los cuarteles y, cuando algunos jefes, con candidez punible, se dejan convencer, son también víctimas, asesinados por las tubas de criminales que el Gobierno había armado. Donde el Ejército permanece au-

sente, las órdenes, que eran el desencadenamiento de la revolución comunista, se ponen en práctica. Los cohetes se lanzan como señal de guerra, y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras son estampas que acreditan la implantación del comunismo. El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas de los Parques militares a los asesinos y ladrones. Excita sus bajos instintos e impulsa al crimen y al saqueo y, en tal forma, un Gobierno, llamándose legal, entregó a España a la más terrible de las revoluciones que registra la Historia. Por contraste, afluyen al Ejército los hombres patriotas; las boinas rojas en Navarra y las camisas azules en Castilla, salen a la lucha, llenan las calles y plazas, y los himnos guerreros vibrantes ponen su nota lírica, en dramatismo heroico, en aldeas y ciudades. Pronto surgieron los avances victoriosos, en el que el espíritu de la masa supera a la calidad de las armas. Los cruentos bombardeos de la aviación roja sobre nuestros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles para la muralla de hierro que se formó en los dos puertos que amenazaban Madrid. Las dotaciones que asesinan a sus oficiales a la voz de su Ministro, que pretende paralizar el tránsito en el Estrecho, sol baldías para un Ejército, que, con frágiles barcos, burlaba la vigilancia y alcanzaba las costas españolas, deseoso de cumplir su misión casi sobrenatural. ¡Epopeya gloriosa la del paso de las fuerzas por los aires! La reconquista de Andalucía, el asalto de Badajoz, la conquista de la heroica e imperial Toledo, la liberación de Oviedo, la mártir, la victoria de Mallorca, la invencible, la toma de Málaga y más tarde de Bilbao, son etapas de gloria. El levantamiento de las instituciones armadas, sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar. He aquí el balance de un año. Y mientras las armas así hablaron y la juventud, enardecida, combate en la retaguardia se labora por una nueva España; previsoras levas atienden las necesidades de la nación. El nivel medio de la vida se mantiene intacto a pesar de la guerra. Todos se movilizan y se preparan para ella, y leyes sociales, justas y generosas son adelanto de la obra social a realizar. El auxilio al obrero parado en forma de

socorro, la exención de alquileres y los de agua y luz a los que se encuentran sin trabajo, el mantenimiento de todas las conquistas de las clases trabajadoras, la organización de cajas de compensación para llegar a implantar el salario familiar, el auxilio a las familias de los combatientes pobres, la implantación del día del Plato único, en solidaridad con los combatientes y en provecho de los familiares y huérfanos de la guerra, la organización de los comedores de invierno y la de orfanatos y obras de beneficencia, la creación de la fiscalía de la vivienda, para la sanitaria vigilancia y mejora de la casa de las clases medias y humildes, el Patronato anti-tuberculoso, para combatir la dolencia en la población enferma desamparada, la reserva a los combatientes de gran parte de los destinos civiles, la atención a los mutilados de guerra, con auxilios generosos para el que sufre mutilaciones por la Patria, el concurso a los funcionarios pobres en el noble afán de dar carrera a sus hijos, el estudio y preparación de una carta de trabajo que dé a nuestras clases un ordenamiento de la vida, de las clases obreras, al par que la moralidad en el desenvolvimiento de tantos establecimientos industriales. Esta es nuestra obra en medio de los azares de la lucha. En el orden exterior, desde el primer momento tuvo la cruzada nacional el rango que le correspondía, y, si nuestra buena voluntad, de mantener cordiales relaciones con los demás países, tropezó con intereses bastardos y serias dificultades, fué poco a poco abriendo camino en Europa. Lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar, quedó logrado con el triunfo de las armas. Pueden los traficantes de armas del mundo negociar con nuestros enemigos, pueden los capitalistas burgueses aumentar los derramamientos de sangre, haciendo fabulosos negocios con las vidas de España, pueden las logias extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España nacional; nada conseguirán, ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes, que, ganando batallas para Europa en los campos de España, redimen al mundo del más terrible de los azotes. Pero tengo la serena confianza de que un día las naciones que aún nos discuten rendirán tributo de admiración a la



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Doña María Margarita Ribas y Ripoll

Vda. de Sastre

FALLECIO AYER EN SON ANGLADA HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Sus afligidos hijos, presentes y ausentes, nietos, hijos políticos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y suplican su asistencia al Rosario que se rezará esta tarde a las seis y media en la casa mortuoria (Son Anglada, Ca'n Ribas) y seguidamente a la conducción del cadáver, así como también al funeral que se celebrará mañana a las once en la parroquial iglesia de San Jaime de esta ciudad.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder cien días de indulgencia en la forma acostumbrada.



D. José Terrasa y Catalá

Fabricante de Tejidos

HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hermano, hijos políticos, nietos y demás familia y la razón social Hijos de José Terrasa participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan que asistan al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará D. M. en la iglesia parroquial de Sta. Eulalia hoy día 20 a las diez.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA MUERTE DEL CAMARADA

Juan Barbará Puig

(PRESENTE)

PRIMER MARTIR DE BALEARES, CAIDO POR DIOS, POR ESPAÑA Y POR LA FALANGE EL 19 DE JULIO DE 1936

¡ARRIBA ESPAÑA!

El JEFE PROVINCIAL de F. E. T. y de las J. O. N. S. en nombre propio y en el de todos los camaradas a sus órdenes, invita al pueblo creyente a que asista a la misa que en sufragio del alma del camarada presente se celebrará en la Parroquia de San Nicolás hoy martes día 20 del actual a las ocho y media de la mañana.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

juventud española que salvó la civilización cristiana y, en estas fechas solemnes, no podrá faltar el recuerdo sencillo y amoroso para cuantas han comprendido la grandeza de nuestra gesta y, en especial, para aquellos pueblos que, como Alemania, Italia y Portugal, estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del Primer Año Triunfal.

Durante ese lapso de tiempo, se sucedió en la gobernación del Estado la

Junta de Defensa Nacional de Burgos, que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos, para dar paso al mando único, encarnado en la Jefatura del Estado y que, asistido por una Junta Técnica, dió solución a los difíciles problemas que la vida de la nación en período tan excepcional presentaba, facilitando así la vida de la España Nueva.

Hoy, la conquista de nuevas zonas industriales y mineras, la prolonga-

ción de la guerra exige ya una atención mayor, y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización administrativa por otra de más amplitud y fortaleza, y, encarándose con los problemas nacionales, les dé armónica solución dentro de aquellos principios de derecho público. Con el ordenamiento jurídico de nuevos organismos, que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes, caídos por viejos

y caducos, se recogerán los anhelos de la juventud española, y, asistida por la organización nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S., corresponderemos a los sacrificios de todos, formando la España unida, grande y libre que llevamos en nuestros corazones.

Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada, en la trinchera y en los frentes de batalla; España te saluda con entusiasmo y con fé al término del Primer Año Triunfal! Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército, ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas en los frentes. En los frentes, fraternalmente luchan y mueren, sin distinciones de clase y procedencias, los soldados españoles. Muchachos de ilustre cuna se acuestan al lado del hijo de humildes labradores. Abogados, médicos, ingenieros alternan en las trincheras con sus obreros y empleados. La guerra une y dá cohesión a los que un sistema político había artificiosamente separado. Esta vez, la España futura, la que se construye por medio de esta Juventud, aprende, en la trinchera y en los frentes, la hermandad de los obreros en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina; Obrero herido, que eres recogido en los hombros del señor de quien aún ayer recelabas! Español acomodado, que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde que hoy es tu hermano en la pelea; banquero frío y calculador, que te deshumanizabas al acrecer tus tesoros, que hoy cederás gustoso ante el hijo muerto en las trincheras. Mañes ejemplares, hermanos en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender vuestra fé y vuestra Patria. ¿No os sentís todos más estrechamente unidos?

Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea. Esta es la garantía de la Nueva España. Patronos generosos y comprensivos ha de producir la juventud futura. Obreros patriotas y leales han de salir de esta elección guerrera. Hermanos en la lucha, hermanos de España: ¿Qué garantía mejor, para la convivencia humana, ¿qué mejor heraldo para nuestro porvenir?

¡Españoles todos! ¡Elevad, en este día, los corazones a nuestra juventud y ofrendadlos por la gran Patria de la madre España!

¡VIVA ESPAÑA!! ¡ARRIBA ESPAÑA!!

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PALMA DE MALLORCA
EL DIA 20 DE JULIO DE 1937
2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guardia Nacional.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, don Martín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA
19 DE JULIO DE 1937. II T.
EN PALMA DE MALLORCA

I.—INCORPORACION A FILAS

En virtud de lo ordenado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, según radiograma del Excmo. señor General Secretario de Guerra del Estado Español, fecha 12 del actual, Excmo. señor General Comandante Militar de estas Islas, ha dispuesto efectuar su incorporación a filas los individuos del reemplazo de 1938, comprendidos en los apartados siguientes:

a) Los nacidos en el cuarto trimestre de 1917 (4.º trimestre 1938).



D. Juan Cerdá Bisquerra y D. Antonio Marroig Crespi

ALFEREZ Y SOLDADO RESPECTIVAMENTE DEL GRUPO DE
INTENDENCIA DE BALEARES

¡PRESENTES!

Ofrendaron sus vidas a la Causa Nacional en el Puerto de Pollensa
el día 20 de Julio de 1936

E. P. D.

Los Jefes, Oficiales, Suboficiales y Tropa del Cuerpo de Intendencia ruegan una oración por sus almas.

b) Los procedentes de reemplazos anteriores agregados a este.

c) Los pertenecientes a dicho trimestre que con anterioridad hayan prestado servicio como voluntarios.

d) Los que hallándose en estas islas se encuentren en los casos precitados aunque procedan de zona no liberada o pertenezcan a otros Ayuntamientos del territorio Nacional.

Verificarán su incorporación a Cuerpo el día 22 del actual.

Los naturales de Ibiza, residentes en dicha Isla y los de Formentera se incorporarán al Batallón de Infantería destacado en dicha Isla el día que determine el Comandante Militar de la misma, de acuerdo con el Jefe de la Caja Recluta de esta Capital.

En las operaciones necesarias para tal fin se tendrán en cuenta las reglas siguientes:

1.^a—Los que resulten útiles para todo servicio y los que lo sean para servicios auxiliares, por cortos de talla, serán destinados a los Cuerpos que a continuación se expresan, en la proporción que a cada uno se indica:

- Regimiento Infantería Palma número 36, el 50 por 100.
- Regimiento Artillería de Mallorca, el 15 por 100.
- Batallón Ingenieros de Mallorca, el 23 por 100.
- Grupo de Intendencia de Baleares, el 3 por 100.
- Grupo de Sanidad Militar de Baleares, el 3 por 100.
- Región Aérea de Baleares, el 3 por 100.
- Batallón Infantería de Marina, el 3 por 100.

Para el destino, con arreglo a las condiciones especiales de los individuos se tendrá en cuenta lo siguiente:

AL REGIMIENTO DE ARTILLERIA DE MALLORCA: Los que posean títulos Universitarios de Arquitecto, Ingenieros Industriales, Agrónomos; de Montes y Minas, Licenciados en Ciencias Exactas; Físicas; Químicas y Naturales.

AL BATALLON DE INGENIEROS DE MALLORCA: Para la Unidad de Zapadores, los Arquitectos, Ingenieros de Caminos y Minas y Alumnos de las respectivas escuelas y para la de Transmisiones a los aspirantes del Cuerpo Telegráfico, telegrafistas y telefonistas.

AL GRUPO DE INTENDENCIA DE BALEARES: Los Oficiales de Aduanas Oficiales del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, Contadores de Fondos Provinciales y del Tribunal de Cuentas.

AL GRUPO DE SANIDAD MILITAR: Los Médicos, Farmacéuticos Odontólogos y estudiantes de estas facultades.

2.^a—Los voluntarios que actualmente se hallan en filas continuarán en los Cuerpos en que prestan sus servicios. Los que hayan servido con anterioridad serán destinados al Cuerpo en que sirvieron o a uno similar si lo hicieron fuera de esta Isla.

3.^a—Los individuos que se hallen alistados en la Sección Marítima de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y van embarcados, serán dispuestos de efectuar su incorporación a filas, en analogía con lo dispuesto en la Orden de la Secretaría de Guerra fecha 26 de febrero último (B. O. número 131), para los que se hallen en los frentes de combate.

4.^a—Los que debiendo incorporarse a filas presten en la actualidad su servicio activo como militarizados en las Compañías de Ferrocarriles de esta Isla continuarán prestando su servicio peculiar.

A dicho fin el Comandante Inspector de Ferrocarriles comunicará con toda urgencia a la Caja de Recluta el nombre de los individuos comprendidos en este caso para que sean destinados a Ingenieros a los efectos de revista.

5.^a—A los presuntos desertores se les instruirá el expediente a que se refiere el artículo 399 del Reglamento de Reclutamiento, con arreglo a las disposiciones vigentes en materia de justicia.

CONCENTRACION EN CAJA

a) Se efectuará el día 19 del actual los de todos los pueblos de esta Isla, a excepción los de Manacor y Felanitx que la efectuarán el siguiente día 20 juntamente con los de esta Capital, cuyo fin el Jefe de la Caja de Recluta comunicará con la debida anticipación a los Alcaldes, a fin de que éstos lo hagan saber a los interesados, el día en que sin defecto deben verificar su presentación a la misma.

b) Para todo lo referente a viajes socorros; altas; bajas; incidencias de concentración, presuntos inútiles, etc. se seguirán las normas que indica la norma 2.^a de O. Cr. de 5 de Octubre de 1935 (D. O. número 230).

c) Los individuos pertenecientes a otras Cajas y los de Zona no liberada que se encuentren en estas Islas, efectuarán igualmente su presentación en esta Capital, la que procederá a su talla y reconocimiento, asignándole destino al Regimiento Infantería Palma 36.

d) Los presuntos inútiles serán evacuados al Hospital Militar de esta Plaza.

e) Incorporados a los Cuerpos, se procederá a una rigurosa policía personal. Por los Jefes de los mismos y el de los Servicios Sanitarios, se cumplimentarán las órdenes circulares de 15 abril 1924 (D. O. núm. 90), 6 de febrero de 1925 (D. O. núm. 30) y 6 de septiembre

de 1932 (B. O. núm. 217) referente a vacunación.

Las prendas de vestuario civil que lleven los reclutas, serán desinfectadas y depositadas en el Almacén de los Cuerpos

MEDICOS Y TALLADORES

El Jefe de los Servicios Sanitarios designará el Oficial Médico que debe concurrir a la Caja de Recluta para reconocimiento de los individuos que se concentren.

Para la talla de los mismos el Regimiento Infantería Palma núm. 36 y 5 de Artillería de Mallorca nombrarán un Sargento, cada uno de dichos días.

RECLUTAS PRESBITEROS

Para los individuos religiosos presbiteros y ordenados "in sacris" se tendrá en cuenta lo dispuesto en los artículos 358 al 367 del Reglamento de Reclutamiento, puesto en vigor por decreto fecha 19 octubre último.

ASPIRANTES A OFICIALES DE COMPLEMENTO

Los Cuerpos admitirán solicitudes de los reclutas que deseen ser nombrados alumnos aspirantes a Oficiales de Complemento, siempre que reúnan las condiciones que determinan las disposiciones vigentes y remitirán a esta Comandancia Militar relación nominal de los aprobados y desaprobados en los exámenes que determinan los artículos 6.^o y 8.^o de la O. Cr. de 16 diciembre de 1930 (D. O. núm. 284) a fin de que puedan ser nombrados definitivamente.

Estos últimos seguirán los cursos y prácticas que determinan las órdenes circulares de 15 enero 1934 (D. O. número 14) y 21 febrero 1935 (D. O. número 44) con la sola variación de fechas.

DOCUMENTACION

Por los Jefes de los Cuerpos se remitirán a esta Comandancia antes del 10 de Agosto próximo el estado que previene el artículo 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento.

PREVENCIÓN

Durante los días de concentración se usará el Pabellón Nacional en el edificio de la Caja de Recluta.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y fines que se ordenan.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Martín de Bernardo.

2.^a ORDEN GENERAL DEL DIA 19 JULIO DE 1937. II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.^o—A las diez horas de pasado mañana miércoles día 21 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 474 del presente año, seguida por los trámites de procedimiento sumarísimo por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra el paisano Bernardo Puigrós Frau, por un delito de estafa.

2.^o—A las diez y siete horas de pasado mañana miércoles día 21 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 382 del corriente año, seguida por los trámites de juicio sumarísimo, por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Parpal Villalonga, contra los paisanos Sixto Herrero Díaz, Enrique Cortés Pomar, Gabriel Rosselló Moyá, Nicolau Bordoy Nadal; Antonio Obrador Nicolau; Juan Bordoy Gayá; Gabriel Forteza Forteza; Juan Vila Bonet; José María Bauzá de Mirabó; Gabriel Valls Valls; Andrés Barceló Roig; Jaime Puig Barceló y Juan Fiol Riera, por un delito de auxilio a la rebelión.

EJECUCIONES

Ayer por la mañana, junto a las tapias del Cementerio de Inca, fué cumplida la sentencia de muerte dictada por Consejo de Guerra contra el paisano Lorenzo Beltrán Salvá, autor responsable de un delito consumado de adhesión a la rebelión.

El mismo día y junto a las tapias del Cementerio de Palma, fué pasado por las armas el ex-guardia civil Antonio Fonoy Blanes, condenado también a pena de muerte por un delito consumado de adhesión a la rebelión.

DONATIVOS

Don Francisco Valdés Guzmán ha hecho entrega al Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares de la cantidad de 300 pesetas con destino al Movimiento Nacional.

S. E. al agradecer el donativo del Dr. Valdés, ha dispuesto que la cantidad de referencia ingresara en la Suscripción Nacional.

En los fondos de la misma han ingresado también 109.651'30, en concepto de diferencia de precio de la gasolina vendida desde los aparatos surtidores durante el mes de junio último.

Nuestro extraordinario del domingo

El número extraordinario que el domingo publicamos dedicado al aniversario del Glorioso Movimiento, tuvo tan gran acogida, que se agotó la edición, no obstante, haber aumentado notablemente la tirada.

Por dicho número hemos recibido muchas felicitaciones que trasladamos en primer término a nuestras dignas Autoridades que nos honraron con sus cuartillas y a cuantos colaboraron en él.

La señal de alarma de ayer

A las tres de la tarde de ayer las sirenas y conjuntamente las campanas de las iglesias dieron la señal de alarma, acudiendo el vecindario a los sótanos y refugios públicos, no registrándose el menor incidente.

A los catorce minutos se quitó la alarma, reanudándose seguidamente el tráfico con toda normalidad.

Acudimos poco después a la Jefatura de antiaeronáutica para conocer el motivo de aquella facilitándonos la siguiente nota:

ALARMA.—Ha sido producida por el paso de un avión desconocido que ha cruzado la Isla con dirección S. E.—Palma 19 Julio 1937.

Alcaldía de Palma

Ordenado por S. E. el GENERALISIMO el alistamiento de los mozos para el reemplazo 1939, todos aquellos mozos naturales de esta Ciudad y los que no siéndolo tengan su residencia en la misma, nacidos dentro del año 1918, se presentarán urgentemente al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento de 9 mañana a 8 noche y antes del día 25 corriente, bajo pena de la responsabilidad a que haya lugar.

En Palma de Mallorca, 20 de Julio de 1937. 2.^o AÑO TRIUNFAL. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Cascarilla de Cacao

Compraría partidas.
Ofertas: Sr. González, Anselmo Clavé, núms. 8 y 10 - Palma.

AVISO

La única leña preparada por la Fábrica Electrolítica de La Puebla es la Electra.

El aniversario del Glorioso Alzamiento en Palma

COLGADURAS

El domingo aparecieron engalanadas con colgaduras gran número de fachadas, ofreciendo la ciudad un aspecto de fiesta solemne.

Todos os edificios públicos lucían banderas y colgaduras, echándose la gente a la calle y animando grandemente los paseos.

Las baterías hicieron las salvas de ordenanza con motivo de la fiesta nacional.

EN LA RADIO MALLORCA.— HABLAN EL M. I. SR. COLL Y LOS EXMOS. SEÑORES COMANDANTE MILITAR Y GOBERNADOR CIVIL

Para conmemorar el primer aniversario del Glorioso Movimiento Nacional salvador de España, anteanoche, ante el micrófono de la emisora de "Radio Mallorca", hablaron, pronunciando vibrantes y patrióticas palabras el M. I. señor don Andrés Coll, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Málaga; el Exmo. señor Gobernador Civil, don José Quint Zaforteza y Amat, y el Exmo. señor Comandante Militar, General Ion Trinidad Benjumeda del Rey.

En la "Radio" fueron recibidas nuestras autoridades y el M. I. Sr. Coll, por el Consejero y técnico de dicha entidad don José Fuster, y las "speakers" señoritas Margarita Compte y Francisca Pomar; hallándose presentes también el Delegado de Comunicaciones don José Enseñat y el ayudante de S. E. Comandante de Infantería señor Vidal, que acompañaba a nuestra primera autoridad militar.

Empezada la emisión con el himno nacional, habló, en primer lugar, el M. I. señor don Andrés Coll, pronunciando uno de sus más bellos discursos.

A continuación hizo uso de la palabra el Exmo. señor Gobernador Civil, señor Quint Zaforteza, y dijo:

En aquellos días gloriosos en que el sol no se ponía en los dominios españoles y a pesar de que la materia era arrolladora por la grandeza espiritual de la raza, nació la anti-España engendrada por la envidia y el sectarismo religioso; y desde aquellos días que parecen tan remotos y están, sin embargo, tan próximos, viene desarrollándose a través de los siglos, dentro y fuera de nuestra Patria, adoptando formas muy variadas y no siempre claras y nobles la campaña más abyecta y persistente que vieron los siglos, creando la leyenda negra, y llegando nuestra España a perder su independencia moral, que tuvo sometida a la dictadura de poderes extraños que, con miras sectarias nos lleva hasta las Cortes de Cádiz liberaliza la España tradicional y jerárquica, y de concesión en claudicación nos quiere conducir hasta el caos soviético.

Pero España no ha muerto; España vibra sacudida por la fe de sus mayores hallada entre el rescoldo de la hoguera y al resurgir de sus cenizas cual moderna ave Fénix, ofrece al mundo el milagro de una juventud combatiente y heroica, que sabe morir, y sabe vencer soñando en una España "española", no extranjerizada, y por lo tanto netamente católica, ya que la Cruz es el alma de la historia de España y la fuerza impulsadora de sus más heroicas empresas.

Esta juventud española que unánime como un solo hombre, se levantó en armas hace cabalmente un año, lo hizo

respondiendo al llamamiento hecho por un español excelso, por el general Franco, por el Caudillo que nos conduce de victoria en victoria y guía sus pasos con paternal solicitud y afecto.

Todos, Caudillo y ejército, requetés y falangistas, españoles todos de distintas clases y condiciones, que lucháis en los diversos frentes de nuestra España, nosotros, los que vivimos en la retaguardia; pacificada o conquistada por vuestro esfuerzo y heroísmo, hemos contraído la sagrada obligación de ayudaros con nuestros medios, y nos esforzaremos en que nada falte a los defensores de la Religión y de la Patria.

Dichosos vosotros, soldaditos de España, dichosos vosotros los que compartís en las trincheras las privaciones y penalidades de una guerra cruel...; vosotros a quienes el peligro y el heroísmo que prosigáis de continuo, une en apretado haz y sin distinción de colores y procedencias solo tenéis un supremo ideal...: ¡ESPAÑA!

Dichosos vosotros, que lejos de las miserias de la retaguardia, solo pensáis en el común ideal...: ¡ESPAÑA!

Y dichosos al fin, vosotros combatientes de la España heroica, que sólo tenéis una preocupación: vencer o morir por esta nuestra España adorada, que nos quiso arrebatarse la horda asiática.

Nosotros, los que laboramos en la retaguardia, hemos de encaminar nuestros esfuerzos a hacernos dignos de nuestros hermanos que combaten en los frentes, y prometer solemnemente acabar con las concupiscencias que cien años de liberalismo, habían sembrado en el solar de nuestra España.

Hoy hace un año que nos comprometimos a acabar con la podredumbre de la vieja política, con su secuela de bajezas e inconfesables ambiciones, y yo os pregunto: ¿hemos cumplido nuestra promesa? ¿Hemos acabado ya con el caciquismo que hace tiempo se enseñoreó de nuestras Islas? ¿Están ya purificados nuestros corazones y sometidas nuestras pasiones?

Estos son los enemigos que en la retaguardia perturban y entorpecen la buen marcha de una España que nace; éstos son los enemigos a los cuales debemos combatir con saña, hasta conseguir su total extinción; y entonces, sólo entonces, lograremos volver las aguas al cauce de un Estado corporativo y jerárquico del cual nunca se debió salir.

Así fué la España eterna y así será la España nueva y tradicional, que se está forjando en los frentes de batalla con el temple de acero de nuestra juventud combatiente, y amasada con la sangre de nuestros mártires, y en la retaguardia con el trabajo, la constancia, la virtud y la fe en Dios y en nuestro destino histórico.

En último término habló el Excelentí-

simo señor Comandante Militar general Benjumeda del Rey, quien pronunció el siguiente discurso:

Habitantes de estas Islas, Españoles todos que me escucháis.

En los anales de la historia ha quedado ya registrado con letras de oro el recorrido épico, glorioso, de nuestro primer año triunfal.

Arranca nuestra nueva Era de aquella memorable fecha en la cual el Caudillo en exaltación patriótica lanzó al espacio con el viril grito de ¡Viva España! la rebeldía santa contra aquellos fatídicos gobernantes que adueñados del Poder por artes inconfesables, innobles y fufanes, constituyeron en execrable conterbunio con todos los partidos anárquicos y extremistas, el denominado Frente Popular, cuya misión era la de esclavizar bárbaramente a nuestra Patria en un régimen sanguinario y terrorífico para entregarla, exánime, a las hordas rusas e internacionales.

Pero aquel grito de ¡Viva España! caló en el corazón de combate, que nos llamó a las armas para mantener con ellas la independencia y el honor de la Patria fué recogido y contestado con fervoroso entusiasmo por todos los españoles honrados y dignos, que se dispusieron a morir como los numantinos antes de consentir la alevosa traición premeditada por el Gobierno del Frente Popular.

Vosotros, mallorquines, como dignos hijos de la madre Patria, fuisteis de los primeros en responder a la llamada del Caudillo.

Aún en las viejas arcadas que circundan el patio del histórico Palacio de la Almudaina resuenan los ecos de los vítores que lanzasteis imponentes y atronadores en presencia de nuestro Comandante Militar, nuestro llorado General Godeu, hoy mártir de la Patria, al que ofrecisteis vuestra decidida cooperación sin límite en los sacrificios, vidas y haciendas, cuando asumió el mando total de estas Islas, incorporados desde aquel momento a la causa sagrada.

Con fé ciega en Dios, en el Caudillo y en vosotros mismos habéis cumplido deberes y juramentos para con la Patria. Dejasteis también acreditado en estos mismos campos de Mallorca, ex Porto-Cristo y San Carrió vuestra bravura y heroísmo. Con vuestros pechos formasteis la formidable barrera en la cual se estrellaron aquellas vandálicas hordas enviadas por la Generalidad de Cataluña al mando del fanfarrón de Bayo, que en su idiotez y cretinismo creyó empresa fácil el esclavizar a este pacífico y honrado pueblo mallorquín y robar de paso, impunemente, del acervo de la Patria y malvender a los usuarios internacionales por unas miserables monedas, esta rica Isla, admiración de extraños y orgullo de propios.

En los meses que llevo de convivencia con vosotros, he visto con inmensa satisfacción, que vuestro elevado espíritu puesto en tensión en aquellos momentos de peligro, no ha decaído ni un solo instante en estas horas de relativo

paz que Mallorca e Ibiza gozan al contrario; se mantiene erguido el apretado haz de solidaridad con nuestros hermanos que en los frentes de combate de la península ofrecen generosamente su vida por España.

No tengo reparos en decir, que vosotros y fortalecido en mi pensamiento, por vuestro espíritu, lección de disciplina.

Quiero recordaros unas palabras del Generalísimo Franco sobre las iniciales del Movimiento. "Es el Movimiento Nacional el despertar de un pueblo que se desconocía a sí mismo, que se sentía extraño y desplazado, que era do por las fuerzas ocultas de la reacción, iba poco a poco entregando los designios criminales de los tiranos extranjeros, los que bajo la máscara de la democracia y esgrimiendo la generosa arma del materialismo, se burlaban cuanto de noble y espiritual en nuestro viejo solar".

"Ni libertad, ahorrada por el sacrificio de los partidarios de los tirantes; ni igualdad, destruida por los tiranes en el gobierno se declaraban gerantes; ni fraternidad, desmentada por el asesinato diario de hombres políticos de oposición, con la complicidad y complicidad de las Autoridades del Gobierno".

"Pactos ocultos con el comunismo; acuerdos secretos con las potencias extranjeras, a espaldas de la Constitución y de las Leyes; persecución política a cuanto representase un valor espiritual y moral."

"Esta era la España de ayer, la España de los obreros criminalmente explotados por sus directivos, la España de los hogares desolados por las injusticias sociales, la España de las injusticias sociales, la España de los montes sin árboles, la España de los niños en la escuela; la de los españoles sin patria y la de los hombres sin Dios".

"Por la paz y el bienestar de España por la mejora racional y justa de las clases obreras y medias, por la conciencia y el respeto a la tradición y tradiciones, por la tranquilidad y bienestar de los hogares, por la civilización amenazada, y por el orgullo de nuestra bandera; por la independencia de nuestra Patria; por una España nueva; por una España grande, luchando por una España grande, luchando nuestros soldados contra la invasión ruso-comunista."

Antes de terminar elevemos un saludo más cordial y efusivo a las naciones hermanas Portugal, Italia y España, manla que desde el principio del movimiento nos acompañan en nuestra jornada.

Y por último dirijamos un saludo a nuestros hermanos de Menorca que pueden confiar en que no los olvidamos que sepan que serán libertados de España en cuanto el mando crea el momento oportuno, que será aquél en que la acción sea lo menos crucial posible, pues hemos de respetar las vidas y haciendas de tantos hermanos que espiritualmente están con nosotros que al ser libertados gritaremos unidos:

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCIA!
¡ARRIBA ESPAÑA!

PRENSA HIDRAULICA
de 4 columnas en buenas condiciones. Compraría.

Ofertas a "Publicidad Baleares" Cort, 10.

SE ALQUILA
un tercer piso. Informes en esta Administración.

TINTES "S. I. E. B."

EN PASTILLA

Exclusiva:

Damián Company Roger—P. E. Estada 24—Tel. 2228
PALMA DE MALLORCA

EL REMEDIO

P R E C A L V O L

CURA LA CASPA Y EVITA LA CALVICIE

Venta en farmacias

La gran manifestación de ayer tarde

Ayer a las seis y media de la tarde conforme se anunció, por la emisora de Radio Mallorca se organizó una gran manifestación, en conmemoración del aniversario del Glorioso Movimiento Salvador de España y en cuya gloriosa fecha quedó Mallorca incorporada a la Nueva España Imperial.

A las seis y media el comercio cerró sus puertas, echándose el público a la calle, mientras en el Cuartel Ruiz de Alda se concentraban Centurias de Falange, Tradicionalista y de las J. O. N. S., Obreros, Profesiones Liberales y Artísticas, etc.

Pocos minutos después se ponía en marcha, por el Paseo de Sarrera, a cuya cabecera iba la banda de Falange, con tambores y cornetas, a continuación una Centuria de F. T. y de las J. O. N. S. siguiendo después los Lábaros, y las Banderas Nacional y de Falange.

A continuación la Presidencia, en la cual figuraban el Jefe Territorial Sr. Marqués de Zayas, con sus ayudantes Sres. Torre y Blanes y su Secretario don Javier Sans, el Delegado de la O. N. S. Sr. Hidalgo, el Delegado del Trabajo Sr. Espejo, el Delegado Provincial de Servicios Técnicos Sr. Rovai, el Asesor Político de Milicias Sr. Orbaneja, el Jefe local Sr. Martorell, el Jefe de enlace Sr. Rossiñol, el Jefe de Prensa y Propaganda Sr. Sanchó, el Jefe de Investigación y Vigilancia Sr. Barrado, el 2.º Jefe Sr. Marrera, el Jefe de Seguridad Sr. Ferrer y los camaradas de la O. N. S. Sres. Pascual, Pérez y Nicolau.

Después de la Presidencia seguían varias Centurias de F. E. T. y de las J. O. N. S., y gran número de obreros del Parque de Artillería y de los talleres de los Sres. Buades y Tous que laboran en las industrias de guerra con carteles alusivos y otro con inscripciones de Viva Franco, Viva el Ejército y Viva España, cerrando la comitiva y numeroso gentío.

La manifestación subió por la Calle del Conquistador hacia la Plaza de Cort, donde se hizo un alto, subiendo a la Presidencia a saludar al señor Alcalde, siendo recibidos por éste, y estando presentes además, el Delegado de Orden Público don Víctor Enríquez, el Comandante del "Mallorca" don Carlos Navarro y los gestores señores Salleras y Cirerol.

Al salir al balcón el Sr. Alcalde fue objeto de una gran ovación, y una vez hecho el silencio, dijo:

Milicias, mallorquines, españoles todos: Hoy hace un año que al llegar a Palma me encontré con una orden del general Goded nombrándome Alcalde de Palma y desde entonces aquí me tenéis, cumpliendo con mi deber por eso me tenéis a vuestro frente. Franco dijo soy un soldado, en su primer discurso, y ha cumplido su palabra.

Hoy tenemos dos terceras partes de España. Ya se han salvado gracias al genio y talento de nuestro Caudillo. Debemos laborar todos para que nuestra gloriosa bandera, la roja y guinda se pueda pasear y ondear con orgullo y siendo la admiración del mundo entero. ¡Paseadla y vitoreadla! ¡España es nuestra! ¡Mallorca es de España! ¡Viva España! ¡Viva Franco! Grandes aplausos de la inmensa concurrencia que llenaba la plaza de Cort.

A continuación habló el Jefe Territorial de F. E. T. y de las J. O. N. S. Sr. Marqués de Zayas, en los siguientes términos:

Camaradas! Pueblo de Palma! Hoy cumple el año de la Revolución, esta revolución, que por de pronto demuestra de una manera clara nuestra energía para enfrentarnos contra el enemigo, y llevarnos de triun-

fo en triunfo, guiados por nuestro invicto Caudillo el Generalísimo.

Terminado este primer año y siempre a las órdenes de Franco nos hemos de dedicar a la estructuración de la nueva España para ponerla en práctica, cueste lo que cueste.

Tenemos a la vista tres frentes. El primero es el frente de batalla, donde lucha nuestro invencible Ejército, con una fé y entusiasmo sin límites, yendo de victoria en victoria. El segundo frente es el frente del trabajo, donde están encuadrados estos obreros, orgullo de España y que llevaron hasta lo último la revolución sindicalista, y el tercer frente, es el frente intelectual, pues España necesita cabezas claras y de eminente sentir patriótico que lleven a cabo la estructuración de la nueva España para colaborar con el Generalísimo en su formación, pues la queremos y la tendremos aunque tenga que ser pasando por sobre nuestros cadáveres (grandiosa ovación.)

La magnitud de nuestro Caudillo hizo ayer unas manifestaciones, en su gran discurso respecto de Baleares, sobre el pueblo de Mallorca, que nos honran y que son dignas de perpetuo agradecimiento, y por eso debemos elevarnos y crecernos mucho más y además de invencibles hemos de querer ser y lo seremos conquistadores y para ello hemos de unificarnos todos para hacer una verdadera justicia, una justicia enorme, que F. E. T. y de las J. O. N. S. impondrá por todos los medios, perdonando a los adversarios si cabe, pero obrando con justicia y dando a cada uno lo suyo.

Esta es y será la Revolución auténtica y verdadera que dirige el Caudillo Franco, en el que hay que tener una fé ciega, y cuanto el mande hay que acatarlo, para así ver la España una, grande y libre por todos soñada: ¡Viva Franco! ¡Viva y Arriba siempre España!

Una ovación estruendosa y prolongada acalló las últimas palabras del Marqués de Zayas, entonándose seguidamente el Himno Nacional y dándose por el Sr. Alcalde los Vivas a Franco y a España. Después se cantaron los Himnos de Falange y Oriamendi, escuchados con el brazo en alto y poniéndose en marcha de nuevo la manifestación a la que se unió la Banda Municipal y casi toda la concurrencia que ocupaba la plaza de Cort entre vítores y aplausos. En medio de un gran entusiasmo se dirigió por las calles de Colón, San Miguel y Olmos al Gobierno Civil, desfilando frente a él y dando la vuelta a la estatua de Ramón Lull, siguiendo por la Via Roma, calle de Navarra, Plaza de Weyler, Plaza Sta. Catalina Tomás, calle General Mola, paseo del Borne, Avenida A. Maura y paseo de Sarrera.

En la calle de San Miguel, un grupo de marinos de un buque nacional, se sumó a la formación, dando gritos de viva Franco y Ariba España. También en el paseo del Borne, dos marinos italianos se pusieron al frente de la manifestación, llevando en el centro al señor Zayas.

Al llegar la formación al cuartel Ruiz de Alda, el jefe de F.E.T. dirigiéndose a los manifestantes, dió los siguientes vítores:

¡Viva la gran Nación Italiana! ¡Viva el Duce! ¡Arriba España!! ¡Viva Franco!! que fueron contestados con todo entusiasmo.

Después, nombró al primer caído en Mallorca, el Vieja Guardia, Juan Barbará Puig, contestando todos con ¡Presente!

Al ser retiradas las Banderas, lo fueron al son del Himno Nacional y después se tocó Cara al Sol, que fue cantado por todos los asistentes.

Cuando se retiró el Marqués de Zayas, juntamente con la plana mayor de Falange, fué aplaudidísimo, obligándosele a tener que salir al balcón para saludar y tuvo, ante los insistentes ruegos que dirigir nuevamente la palabra a los reunidos.

Dijo que en su último viaje a Sallamanca, tuvo el alto honor de ser recibido por el Generalísimo, con el que estuvo hablando más de tres horas.

Durante nuestra conversación pude darme cuenta de que nuestro Jefe del Estado, era un verdadero revolucionario y que estaba indentificado con la ruta señalada por el Glorioso Ausente.

En este momento estalló una clamorosa ovación.

Continuó diciendo que con el Generalísimo al frente, España será nueva, y que se puede tener la seguridad que lo pasado no volverá, pues lo presente lo trajo aquello, y por todos nuestros medios impediremos se repita.

Atacó a los "parásitos", aludiendo a los inactivos, diciendo que si no se sabían adaptar a la nueva España se les tendría que arrojar al mar. (Grandiosos aplausos.)

Finalmente, prometió poner toda su voluntad, para saber interpretar las órdenes del Jefe Nacional, para ordenarlas y hacerlas cumplir.

Se repitió la ovación, dándose vivas al Ausente, al Generalísimo Franco y gritos de ¡Arriba España!!

Seguidamente se disolvió la manifestación.

Sociedad

Hasido nombrado para el importante cargo de Delegado Nacional de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, nuestro distinguido amigo, el ex-gobernador civil de Baleares don Mateo Torres Bestard, quien nos comunica que ha tomado posesión del cargo en el cual se nos ofrece en cuanto redunde en beneficio de la gran Obra a emprender.

Al felicitarle por la alta distinción de que ha sido objeto, deseamos al señor Torres el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

Ayer en la capilla del Sagrado Corazón de la S. I. Catedral Basilica, a las ocho ha comenzado el turno de misas en sufragio del alma del Excelentísimo señor General don Manuel Goded Llopias.

Ha sido una prueba del hondo pesar por la muerte del glorioso general que el 19 de julio salvó a Mallorca.

Al elevar al cielo una plegaria para que el Señor le conceda el eterno descanso reiteramos a su viuda la Excelentísima señora doña Josefina Alonso la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en el Molinar donde estaba veraneando, confortado con los auxilios espirituales el conocido industrial don José Terrasa Catalá.

Hombre de inteligencia y actividad se había destacado en el ramo textil donde gozaba de merecida reputación.

En su trato particular por su afabilidad y llaneza, se había granjeado la simpatía de cuantos le conocieron.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosas relaciones.

D. E. P. Reciba toda su familia y en particular sus hijos, sus hermanos y la razón social de J. Terrasa, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Ayer falleció en el caserío de San Anglada después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica la distinguida señora doña María Margarita Ribas y Ripoll, Vda. de Sastré. D. E. P.

Las virtudes que adornaban a la finada harán que su muerte sea muy sentida.

Reciban sus afligidos hijos, nietos, hijos políticos, hermano, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Muere lanzado por las aspas de un molino

La Benemérita del puesto de Campos da cuenta de que habiendo tenido noticia, de que en el sitio conocido por el "Palmer" de aquel término municipal había ocurrido un accidente desgraciado, se personó acto seguido en el puesto del hecho.

De las averiguaciones practicadas y según declaración del muchacho llamado Pedro Jaume Vidal, resulta que el dueño de la casa llamado Andrés Caneja Bover, en ocasión de que estaba en la torre del molino, que mide unos 7 metros del suelo para arreglarlo, debida sin duda a un descuido fué cogido por una de las aspas que lo lanzó a siete metros de distancia de la casa, de donde fué recogido por algunos vecinos y asistido por el médico don Pedro Obrador Beltrán, falleciendo al cabo de una media hora.

Practicada la autopsia, el interfecto presentaba dos heridas mortales de necrosis en la región naso frontal, y fractura de la base craneal.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco, por las almas del Purgatorio. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde a las 7 y media meditación, estación y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Magdalena a su Titular. Todo como el día anterior.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Sanctorum

Santa Práxedes, vg.

Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación Provincial de Baleares

CONCURSO. — En el Boletín Oficial de la provincia núm. 11.019 correspondiente al día 17 del corriente se inserta un anuncio sacando a Concurso el arriendo del Teatro Principal durante cinco años.

Las proposiciones extendidas en papel timbrado común de la clase 6.ª (450 pesetas) llevando, además, adheridos un timbre provincial de 2 pesetas y un sello de solución Pape Obrero de 0'10 pesetas, podrán presentarse desde el día de la fecha al 10 de agosto próximo, ambos inclusive.

Palma 19 de julio de 1937. 2.º T. — El Presidente acdcal., José Moragues.



FRONTON BALEAR

H O Y

TARDE A LAS 5

ISASI - ECHAVE
contra
ANACABE - URQUIRI

ZULAICA - TRCET
contra
SATUR - ECHENIQUE

y quinielas
Detalles por carteles y programas.
Jueves partidos y quinielas.

NOTICIAS RADIA DA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Nuestras tropas toman la ofensiva en el sector de Brunete, cogiendo al enemigo varias posiciones, causándole grandísimas pérdidas. El domingo, nuestra aviación derribó aparatos enemigos. Sigue el avance de nuestras tropas en el sector de Albarracín, ocupando el pueblo de Bronchales y otras importantes posiciones. En el sector de Madrid prosigue nuestra ofensiva, ocupando posiciones y trincheras del enemigo. Nuestra artillería aérea derribó ayer tres aparatos rojos

SE DICE QUE SANTANDER SOLICITA A SALAMANCA CONDICIONES PARA RENDIRSE

Bilbao.—Circular con insistencia el rumor cuya procedencia merece toda confianza que los dirigentes de Santander entre los que se encuentran algunos elementos del llamado Gobierno Vasco, han solicitado de Salamanca se lleven a cabo algunas conversaciones para su rendición. Estas conversaciones para la rendición de la capital santanderina ha sido motivada por la situación caótica en que se encuentra, especialmente por la falta casi absoluta de víveres.

Informado el Gobierno de Valencia sobre el caso, ha comunicado a Santander que es preciso hagan todo lo posible para resistir mientras el Gobierno estudia la forma de impedir que Santander caiga en manos de las tropas del General Franco.

LA PRENSA ALEMANA Y EL ANIVERSARIO DEL GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL

Berlin.—Toda la prensa alemana se ocupa hoy del aniversario de la guerra española resaltando los lazos de amistad, de simpatía y admiración hacia el Caudillo español GENERAL FRANCO que lleva hacia el camino de la victoria su poderoso ejército. Los periódicos alemanes contrastan la diferencia existente entre la España roja en manos de los cabecillas controlados por Moscú y la España Nacional del GENERAL FRANCO que es la España de la tradición, la verdadera España. Añade la prensa que todas las poblaciones que se hallan bajo la jurisdicción de FRANCO pueden verse con claridad la superioridad en todos los órdenes sobre la cuadrilla de bandidos que hacen llamarse Gobierno de Valencia.

La prensa alemana dice que la situación del GENERAL FRANCO no puede ser más favorable en el primer aniversario contra la cruzada bolchevique no sólo en el orden nacional sino también en el internacional. En el último plan elaborado por Inglaterra y casi aprobado por los países signatarios del Comité de no intervención se halla el reconocimiento de las prerrogativas de beligerancia que por mucho derecho le corresponden al GENERAL FRANCO. Aunque claro está tenga que pasar el plan antes de su proposición por momentos algo difíciles debido a la oposición del Gobierno de Francia y algún otro sobre la concesión de la cláusula de beligerancia.

SOLO 50 DIPUTADOS

Valencia.—Martínez Barrios actual Presidente de las Cortes, se dirigió a los diputados, especialmente a los que residen en el extranjero para conocer el número de los que están dispuestos a presentarse para celebrar una reunión en el Parlamento. El número de diputados que se hallan dispuestos a asistir es de unos 50, casi todos ellos son los que representan cargos oficiales.

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Julio:

EJERCITO DEL NORTE:

Cañoneos y tiroteos en la mayoría de los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 16 milicianos y bastantes familias.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón:

Continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo al sud-oeste de Albarracín. Se le cogió mucho material y se le hizo más de 30 prisioneros, entre ellos un capitán de milicias.

Frente de Madrid:

En el día de hoy, se ha llevado a cabo, en este frente y en el sector de Brunete, un avance de nuestras líneas al Norte de Quijorna e inmediaciones de Brunete, conquistándose varias posiciones y trincheras enemigas y cogiéndose a los rojos una batería antiaérea, cuatro cañones anti-carros 12 ametralladoras, numerosos fusiles ametralladores, gran cantidad de fusiles de repetición y cuatro carros rusos. El número de muertos es elevadísimo, entre ellos varios oficiales. Las pérdidas enemigas, según los prisioneros, son elevadísimas.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el aire, nuestros aviones derribaron siete aparatos enemigos de bombardeo y cinco de caza. Otros dos han quedado seriamente averiados. Por nuestra parte, hemos perdido un solo aparato.

Salamanca, 18 de Julio de 1937. -- De orden de S. E.; El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EN FRANCIA REHUSAN LA MONEDA ROJA

Barcelona.—El Presidente de la Generalidad se ha dirigido al de Valencia pidiendo establecer una oficina de control.

El Gobierno rojo se queja de que en Francia no admiten en absoluto la moneda roja, pues la peseta sin estampillar que valía 0'70 céntimos de franco ahora no la quieren y los pocos que la admiten es para efectuar algunas transacciones pagándolas a 0'30 céntimos.

LOS OPTIMISMOS DE PRIETO

Valencia.—El Gobierno se reunió. Prieto expuso la situación militar el que dijo: que al entrar en el segundo

DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Tiroteos en todos los frentes sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: En el sector de Albarracín continúa el victorioso avance de nuestras tropas que han ocupado el pueblo de Bronchales y otras importantes posiciones causando al enemigo numerosas bajas solo en este sector, se han presentado a nuestras filas 20 milicianos con armamento.

Frentes de Soria y Avila: Ligeros tiroteos.

Frente de Madrid: En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras fuerzas que no obstante la resistencia enemiga han ocupado varias posiciones y trincheras. Las bajas sufridas por el enemigo, son elevadísimas y mucho el material cogido entre el que se encuentran unas 30 ametralladoras.

EJERCITO DEL SUR:

Algunos tiroteos de poca importancia en el frente de Córdoba y Granada habiéndose presentado un sargento varios cabos, soldados y milicianos en número, de 18 la mayor parte de ellos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Por nuestra artillería antiaérea han sido derribados hoy en el frente de Madrid tres aviones de bombardeo.

Salamanca 19 de Julio de 1937. 2.º Año Triunfal. -- De O. de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

FUNERALES POR SANJURJO

Salamanca. — El martes se celebrarán funerales por el almirante general Sanjurjo, muerto en el sector de aviación cuando se trasladaba a España para sumarse al Glorioso Movimiento Salvador.

FELICITACIONES AL GENERAL

Salamanca. — Millares de personas se reciben para el Jefe del glorioso Movimiento, por la general adhesión de todas las personas amantes del progreso y civilización.

DIMITE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD DEL GOBIERNO

El coronel Ortega, director de Seguridad del Gobierno presentó la dimisión de su cargo. Se ignoran las causas.

EL MARQUES DE MAGAZ EN BERLIN

Berlin. — Ha llegado a esta ciudad el Embajador del Gobierno de España, Almirante Sr. Marqués de Magaz.

LOS EXITOS DE NUESTRA AVIACION

Radio Jaca: Salamanca. — Por nuestra aviación han sido apresados buques por un tonelaje total de 305.000 toneladas; además ha inutilizado el crucero Cervantes, el destructor Ferrandiz, ha hundido submarinos, varios guardacostas, remolcador. Nuestra marina ha apresado cuatro guarda-costas, marineros y cinco buques mercaderes. Los submarinos fueron capturados en servicio desde hace tiempo.

LA GRAVE SITUACION DE LA AVIACION EN PARÍS

París. — Se conocen detalles de la grave situación que atraviesa la aviación de Menorca en poder de los rojos. Las municiones son muy escasas, se casean los víveres a consecuencia del bloqueo a que está sometida. Esto causa la población, no sólo de la isla, sino también la militar, día se manifiesta más en favor de la rendición, lo que preocupa a los rojos.

POZAS FUSILA Y RECIBE UNAS VENTOSAS DE MUERTE

Barcelona. — Ayer fueron fusiladas quince personas acusadas de colaboración y de boicotear a la Generalidad. El General Pozas autorizó el orden de ejecución ha recibido felicitaciones y amenazas de muerte.

EL FRACASO DEL ENEMIGO EN HUÉSACA

Zaragoza. — Se sabe que el enemigo ha sufrido graves pérdidas en los ataques de Huesca los rojos han empleado batallones. Sus ataques ante la decisión inquebrantable y heroísmo ejemplar de las fuerzas nacionales. Se cuentan por diez los hombres que atacaron Huesca en las últimas jornadas.

HALLAZGO DE ARMAS Y DIVERSAS EN VALENCIA

Valencia. — En una casa situada en las proximidades del puerto se encontraron por la policía gran cantidad de fusiles cuidadosamente guardados y más de doscientos

Se han practicado numerosas acciones.
HOMENAJE DE LAS RADIOS A QUEIPO DE LLANO
 Sevilla. — La charla del Ilustre General don Gonzalo Queipo de Llano, pronunciada anoche tenía un dole inmenso como locutor de Radio y por el homenaje que todas las emisoras locales dedicaron al Ilustre General. El acto se celebró en el Ayuntamiento de Sevilla, en cuyo salón de sesiones se encontraban representantes de las emisoras de radio para hacer llegar al citado General de la simpatía y de álbums y fotografías. El acto se realizó poco después de la charla del GENERALISIMO DON GONZALO QUEIPO DE LLANO.

SOVIETS PRETENDEN QUE EL GOBIERNO ROJO ESTABLEZCA UN GOBIERNO DE RUSO
 Madrid. — La emisora EAR dió a conocer que en la sesión de clausura de los Amigos de la URSS se ha

Los combates del frente de Madrid

LOS COMBATOS DE LOS ROJOS RECHAZAN NUESTRA OFENSIVA EN BRUNETE. CONQUISTAMOS IMPORTANTES POSICIONES DEL ENEMIGO

Requeté de Gulpuzcoa: En el frente de Madrid un ataque realizado en la Cuesta de la Cruz por los rojos ha fracasado de un modo rotundo, apesar de que las hordas bolcheviques repitieron numerosos asaltos consecutivos contra nuestras líneas. La aviación nacional ha mostrado activísima en este frente. En el curso de las operaciones derribados 5 aparatos de bombardeo y 5 de caza habiendo tocado a otros dos. El combate aéreo de gran emoción por el empuje de nuestras gloriosas armas. El enemigo se impotente para entablar combates con nuestros aparatos han ido a parar sobre Cienpuzuelos, donde caído caer algunas bombas sobre el vecindario de este pueblo, causando numerosas víctimas.

Los rojos han llevado otro intento de ataque en el sector de Villanueva del Pardillo siendo violentamente rechazado por nuestras tropas. Huelga decir que la ofensiva marxista ha fracasado dejando gran número de muertos y heridos, que los bolcheviques han dejado abandonados en el terreno de la lucha.

Mediodía el ejército nacional tras la reparación artillera comenzó una ofensiva en Brunete y Villanueva del Pardillo. La infantería se lanzó al ataque con tan magníficos resultados que las posiciones quedaron en poder de las que inmediatamente fueron recuperadas. En esta operación los rojos perdieron cuatro cañones anti-tanques, doce ametralladoras; también quedaron en nuestro poder cuatro carros

VILLANUEVA DEL PARDILLO. ALOJAMOS DE SUS TRINCHERAS AL ENEMIGO. EN EL FRENTE DE BRUNETE, NUESTRA OFENSIVA DESTRUYE LAS POSICIONES DEL ENEMIGO. EL ENEMIGO SUFRE ENORMES PERDIDAS DE BAJAS

Informan del frente de Madrid que las fuerzas nacionales inician su acción en el sector de Villanueva del Pardillo en donde la artillería ha comenzado un fuerte bombardeo en todas las líneas enemigas durante largo rato todo

acordado dirigirse al Gobierno de Valencia para que establezca clases de ruso con carácter gratuito para los niños españoles. Seguramente esto les servirá para contemplar las delicias del paraíso soviético.

UNA BRIGADA INTERNACIONAL EN MADRID SE NIEGA A IR AL FRENTE

Madrid. — En un cuartel en donde se hallan muy cercanas las fábricas de tabacos y en donde se aloja la 56.ª brigada internacional, se produjo una sublevación, al negarse a salir para el frente. El Gobierno envió fuertes contingentes de guardias de Asalto, teniéndose que luchar para someterlos. Resultaron 18 muertos y 30 heridos entre ambos bandos.

APOLOGIA DEL ASESINATO

Madrid. — En un artículo del periódico "Política" del 8 del corriente, se hace la apología del asesinato. Aplauda la campaña de saneamiento de la retaguardia que realiza el Director General de Seguridad Teniente Coronel Ortega.

Los trinchamientos que han quedado destrozados en gran parte. El adversario con el propósito de contener nuestros ataques ha respondido con fuego de fusil y ametralladora; pero nuestras fuerzas en brioso ataque le han desalojado de sus trincheras causándole gran número de bajas.

La aviación nacional ha demostrado actividad extraordinaria; pues nuestros

Charla del general Queipo de Llano

DE ANTEANOCHÉ

El General locutor habló anteanoche para pronunciar su charla, desde el balcón del Ayuntamiento sevillano. Y dijo don Gonzalo Queipo de Llano:

¡¡Buenas noches señores!!
 La noble población de Sevilla, en un gesto digno, ha abierto todas sus suscripciones y me ha entregado a mí todo el dinero que falta y me ha dicho que si falta más, aquí está: ¡¡Viva Sevilla!!

Nosotros, sin dinero hemos tenido que organizar pobremente, despacio; muy despacio, mucho más que lo que nuestros deseos querían. Ciertamente que ha habido naciones, que siempre quedarán grabadas en nuestro espíritu y que siempre también llamaremos hermanas nuestras, que nos han cedido material de guerra a cambio de otros productos que la tierra española producía. Pero cierto también que, por falta de fábricas nacionales, hemos tenido que pagarle religiosamente, pero lo hemos pagado.

Y mientras nosotros tentamos que organizar al Ejército, los marxistas tenían todas las armas que les daba la gana, tenían oro, pero; obrando siempre como perfectos marxistas que solo daban a sus obreros un jornal miserable, a pesar de hacerles trabajar más de 14 horas, y estos pobres obreros no costaba de ganar un jornal miserable, se alistaron en las milicias, en donde según les decían cobraban más de 100 pesetas, 100 pesetas de paga el que no sirve para nada y que no vale nada en el extranjero, sirviendo solo para la España roja. Ellos tuvieron armas, pero no tuvieron un ejército. No tuvieron un Ejército porque no tienen esta alma que deben tener todos los que componen el Ejército. En cambio, nosotros tenemos alma fuerte y patriota y por eso hemos organizado un Ejército con los miles de voluntarios que se alistaban y pedían

aparatos bombardean toda la zona de Villanueva del Pardillo y la carretera lanzando varias toneladas de metralla sobre las líneas enemigas. La aviación nacional tiene el dominio absoluto del aire.

Est mañana a primeras horas de la madrugada las escuadrillas nacionales protegidos por varias de caza han volado sobre las posiciones del frente de Brunete y del Pardillo viendo todas las fortificaciones y parapetos siendo blanco de nuestros potentísimos aparatos de bombardeo las cuales han pulverizado materialmente, lo que ha venido a aumentar el número de bajas de la zona marxista. Con el resultado que hasta ahora no han vuelto a repetir ninguna otra operación.

Otro ataque en el frente de Brunete donde se vió prepararse de concentración que nuestros pilotos pronto han dado con ella arrojando toda su carga sobre las bases enemigas sufriendo cuantiosas pérdidas.

También ha sido castigada otra intencionalidad sobre la carretera de La Coruña por donde marchaba un fuerte contingente que sin duda alguna quería coger por sorpresa a nuestros soldados en las líneas de Carabanchel pero nuestra artillería como siempre ha respondido bien, de tal modo que el enemigo viendo la mortandad que se le causaba ha tenido que retroceder a sus bases de partida sin haber logrado ninguno de sus objetivos. El número de muertos abandonados ha sido enorme así como el material recogido.

armas para poder luchar contra aquellos que de tal manera envilecían a España y pedían las armas para luchar, no con fines materiales sino con toda su alma pensando en algo que, para ellos, era sagrado: España. Y, aunque muchos de ellos tenían sus hijos, sus mujeres y sus novias en los lares de sus tierras, pedían luchar por su Patria, como verdaderos españoles patriotas. ¡¡Viva España!!

Voy a terminar, no diciendo, como yo digo todas las noches tonterías; ni hablando de los pijamas de Miaja. (Risas). Hoy no quiero aburrirlos, quiero terminar diciendo que las noticias que nos lleguen mañana sean buenas; es probable que lo sean pues esta noche ante a las nueve, se estaba combatiendo duramente. ¡Ojalá esta lucha sea el principio del fin, el verdadero principio del fin y que muy pronto, muy pronto podamos librar a España, la Patria querida, de los que solo la envilecen. Librar a la España que siempre fué noble que siempre fué libre. La España de los caballeros, de los hidalgos, no como quieren decir muchas naciones extranjeras, que creen que esto es caer en el ridículo.

Pero, que vengan los caballeros, que vengan los hidalgos; que venga el pueblo español y digno, y el que es noble el que es hidalgo y el que es caballero no puede ser nunca un cobarde, no puede ser nunca un marxista criminal. Y con hidalgos, con caballeros, con honras se hará la Patria que todos queremos: Una, grande y libre. ¡Vivan los caballeros! ¡Vivan los hidalgos! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!!

Sevilla.—Pocos minutos después de terminar su charla don Gonzalo Queipo de Llano General Jefe de los Ejércitos del Sur, desde el balcón del Ayunta-

miento correspondiendo a las aclamaciones del público, volvió a dirigir la palabra al pueblo de Sevilla.

"Quiero dar una prueba de mi cariño a Sevilla—dijo—la ciudad donde tengo mis anhelos y mis ilusiones, y por eso entrego al Ayuntamiento de esta noble ciudad, noblemente y con todo corazón, el bastón de mando y la faja que vengo usando desde que vine a Sevilla.

El bastón de mando es el que, cuando vine a Sevilla, ejerció la autoridad, bastón al que tengo entrañable afecto, bastón que fué regalo de un pueblo en que no tenía yo amistades... ¡Es un pedazo de mi alma, que yo entrego a Sevilla!!

Al mismo tiempo entrego también mi faja que yo llevaba y que representaba los distintivos de mi cargo.

¡Qué Dios quiera que muy pronto podamos saludar a España, la Patria querida!!

Y así, entre vivas a España y oyéndose el himno nacional, el ilustre General locutor, don Gonzalo Queipo de Llano, terminó su charla patriótica en conmemoración del aniversario del GLORIOSO ALZAMIENTO NACIONAL.

DE ANOCHÉ

¡¡Buenas noches, señores!!
 Los marxistas se lamentaban que en el principio de la guerra no tenían el material de guerra suficiente para poder sostener una larga y dura guerra, pero yo puedo afirmar que tenían las fábricas de Lugones, de pólvora; las de Reinosa, en donde se fabrican piezas y proyectiles de gran calibre, y nosotros teníamos solamente, la fábrica de material de guerra de Sevilla, ya que las principales fábricas de producción de material de guerra, ametralladoras, cañones, estaban en la provincia de Oviedo que estaba en poder de los rojos.

Los marxistas dicen que yo soy un verdadero enemigo suyo. Yo reconozco que lo soy, pero algunas veces solamente, porque yo siento verdaderamente la crítica situación que están pasando los rojos y, en particular amigos, verdaderos amigos, que están en la zona roja, amigos entre los que se cuentan Miaja, Prieto, Giralt, por cierto que creo que Don Inda tiene un lujoso hotel arreglado, desde donde presenciara la desbandada de las huestes rojas, allende los Pirineos, como una corrida desde la barrera. Canalla, así son todos los dirigentes.

El célebre Azaña, se ha visto obligado a pronunciar un discurso en el que puso de manifiesto la anárquica situación que atraviesa España, nos llamó a los generales traidores, y examinó la situación de la guerra. Por cierto que a raíz del discurso me he enterado que en la noche del 18 al 19 de julio del pasado año, Azaña fué a refugiarse en un piso de 40 duros que tiene en la calle de Hermosilla, y se pasó la noche entera sacando papeletes, legajos y cartas y más cartas, y quemándolas todas. También habló en sus discursos de la Sociedad de N. afirmando que era una institución jurídica que tiene por objeto hacer cumplir las leyes internacionales. Seguramente tendrá interés que los voluntarios italianos y extranjeros que nosotros tenemos, se marchen.

En Norteamérica, con motivo del aniversario del primer año de guerra, también hubo mitines, en uno de los cuales habló "el seráfico" Fernando de los Ríos, que era una de las "vedettes" de la fiesta. Pero se puede afirmar que el principal atractivo eran las 200 danczantes que habían sido contratadas, aunque yo creo que el danzante mayor era Fernando de los Ríos.

"El Sol", publica un artículo de Miaja, que parece que está destinado a pasar a la Historia, como el general el jefe del Ejército Popular. Parece que mi querido amigo quiere hacer más carrera en la Literatura que en

las armas. En este artículo alaba la organización que se ha llevado a cabo en el Ejército Popular, diciendo que los hechos de armas han llenado de admiración al mundo. ¡Hombre!, por cierto, eso de las victorias que tu dices y que causan la admiración al mundo, es verdad, puesto que el mundo tiene los ojos puestos en este Ejército que es el hazme-reír de todos los Ejércitos.

El General lee a continuación la lista de donativos, dando cuenta también de las operaciones realizadas en la jornada de hoy.

NOTA. — Debido a las múltiples interferencias de que ha sido objeto la emisora sevillana solo podemos ofrecer a nuestros lectores un extracto de la charla del ilustre General don Gonzalo Queipo de Llano, Jefe de los Ejércitos del Sur.

En el aniversario del Glorioso Alzamiento

LA CORDIALIDAD DEL CAUDILLO PARA CON EL PUEBLO ESPAÑOL

Salamanca. — En la noche de ayer a las 10'30, en toda la España Nacional se hizo silencio, para escuchar al Caudillo que había de hablar desde el micrófono de Radio Nacional. Cuando la voz del Caudillo se esparcía por el éter y era escuchada con emoción por todos los españoles, fué frecuentemente interrumpido por aplausos, que demuestran la cordialidad del Caudillo para con el pueblo español.

EN BURGOS

Burgos. — En la catedral se celebró una misa para los caídos en la guerra de España. Asistieron los Arzobispos de Burgos y de Valencia, y numerosos generales, entre los que se encontraban, Orgaz, Dávila, etc. También asistieron las autoridades burgalesas. El templo estaba totalmente lleno.

Se celebró un desfile y hablaron a la multitud el Jefe Territorial de F.E.T. y de las J.O.N.S., el Alcalde y el General López Pinto, que fué recibido con grandes aclamaciones de júbilo, pronunció una palabras de inquebrantable adhesión al Caudillo, y terminó saludando con el brazo en alto a la multitud, signo de honradez, amor y fraternidad. Todos los oradores rindieron homenaje a los caídos y a los que luchan para la salvación de España.

EN TOLEDO

Toledo. — A las diez y media se celebró una imponente manifestación, que partiendo de la plaza del Ayuntamiento y pasando por la de Zocodover, se dirigió a las gloriosas ruinas del Alcázar. Presidieron las autoridades y acompañaba a la manifestación, varias secciones de F.E.T. y de las J.O.N.S. La manifestación era imponente, donda una nota fantástica las antorchas y las banderas que iban desfilando, en las sacrosantas ruinas del Alcázar. Al llegar la manifestación al Alcázar Toledano, se dió un toque de atención, interpretándose a continuación el himno del sitio del Alcázar, compuesto por el Director de la Banda, que fué defensor del Alcázar. El acto terminó con la interpretación del Himno Nacional, que fué escuchado en silencio y con el brazo en alto. El Alcalde pronunció un breve discurso haciendo resaltar que en aquellas ruinas reposaban los cadáveres de los heroicos defensores del Alcázar. Se dieron vivas al Caudillo y a España, y en medio de un ferviente entusiasmo, regresó la manifestación hasta la plaza de Zocodover, en donde se disolvió. En el Alcázar dieron guardia de honor secciones de Milicias de la F.E.T. y de las J.O.N.S.

LA PRENSA INGLESA. — EL EJERCITO NACIONALISTA CONSEGUIRA LA VICTORIA

Londres. — Con motivo del primer aniversario de la guerra civil en España toda la prensa británica de la mañana publica largos comentarios. "The Morning Post" escribe que se habrá convencido ahora todo el mundo de que la guerra civil no ha sido un movimiento militar que se ha alzado contra un Gobierno Constitucional, sino contra un estado de anarquía que no podía tolerarse y contra un plan cuidadosamente estudiado por los rojos para desencadenar una revolución comunista. Podemos ase-

gurar que la única potencia extranjera que ha intervenido para encender la tea de la guerra no fué ni Alemania ni Italia, sino solamente la Rusia soviética; y entonces a los españoles no les cabía otra alternativa que o someterse al régimen soviético o rebelarse contra aquel estado de anarquía.

En el mismo periódico se hace una estadística de las ciudades tomadas por el ejército Nacional y dice que el ejército nacionalista puede estar orgulloso del balance que puede presentar a quienes le prestan su ayuda.

El "Daily Mail", dice que es imposible vaticinar cuando acabará la guerra civil de España, pero que se puede afirmar que el ejército nacional conseguirá la victoria. El periódico termina aconsejando que el Gobierno inglés establezca relaciones amistosas para con el de el Generalísimo Franco.

EN SALAMANCA

Salamanca. — La celebración del primer aniversario del levantamiento nacionalista se celebró con gran esulendor en toda España, pero en donde llegó a su punto culminante fué en dicha capital cuando se cele-

Primer Año Triunfal: Cinco grandes victorias

Cinco grandes victorias ha obtenido el ejército en el plazo de un año: cinco ciudades que salieron en un momento del infierno rojo y pasaron a la España Nacional; cinco capitales que por sí solas cambiaron por completo el aspecto de la guerra, dándole el color rosado de la victoria nacional a favor del ejército español: cinco flechas desprendidas del yugo juvenil que fueron a realizar la conquista de estas importantes poblaciones. Una a una cayeron todas en poder del ejército victorioso, pasando a formar parte de la España Una, Grande y Libre.

Badajoz, que los rojos creían inexpugnable y por tanto que nunca entrarían en ella las fuerzas nacionales, pasaron éstas por la brecha que se habían abierto, aunque en frente de ellos se colocaba todo el moderno material de que disponían los rojos. La ciudad fué cercada por las fuerzas del heroico Coronel Yagüe, quien mandó que se procediera al asalto de la ciudad, lanzándose nuestros soldados a un avance arrollador imposible de contener. Dos horas después de franquear las murallas los soldados del ejército de España, la ciudad era nuestra.

San Sebastián, fué salvada con la toma de Irún, la ciudad fronteriza, que era solo un montón de escombros. Después de haber sido tomada Irún en pocos días se tomó San Sebastián, que fué liberada del incendio que los marxistas querían provocar, ya que no la habían sabido defender; pero no les dió tiempo, porque el 13 de Septiembre entraron nuestros primeros Requetés y ocupaban la ciudad sin resistencia. Pocas horas después desfilaban por las calles de San Sebastián los soldados de España, y con ello seguía el ejército nacional la ruta que se había trazado con la conquista de Badajoz.

Las columnas nacionales avanzaban

bro una misa de campaña en la plaza mayor en presencia de una gran multitud. La plaza estaba encerrada por tres lados con grandes cuadros que representaban varias escenas del movimiento salvador mientras que en el lado libre se levantaba un cuadro enorme del general Franco.

Todas las casas y calles estaban adornadas con banderas y gallardetes y con inscripciones aludiendo al general Franco y a la España nacionalista. En el centro de la plaza se pusieron los miembros de falange femenina mientras que alrededor de la plaza se colocaron los guardias civiles, los falangistas y la tropa. El altar estaba situado en el balcón del ayuntamiento.

Después de la misa el director de la universidad, señor Ramos, explicó a la muchedumbre el significado del movimiento nacionalista, asegurando que la victoria final está muy próxima. En representación del ejército, el capitán Barro recordó a los reunidos las victorias principales de Irún, San Sebastián, Toledo, Málaga y Bilbao. La ceremonia terminó con un desfile de las tropas que fueron saludadas con entusiasmo delirante.

EN BILBAO

Bilbao. — Para celebrar el aniversario del levantamiento nacional contra el comunismo, se celebró en dicha capital un homenaje en el cementerio, a los trescientos nacionalistas que los anarquistas asesinaron antes de abandonar la ciudad. A los que cayeron en semejantes circunstancias se les da el título de caballeros de España. El gobernador civil se refirió a los extranjeros que habían sido asesinados por los rojos, diciendo que aquéllos que habían caído en la España nacionalista por la santa causa que defendemos no han muerto por una patria extraña sino por un ideal universal.

vertiginosamente hacia Madrid, pero quedaba un motivo sentimental, humano: El Alcázar de Toledo que los rojos tenían cercado con más de mil personas, y que sufrió un asedio de 72 días. La victoria fué rotunda, conquistando el ejército nacional Toledo y liberando a los heroicos defensores del Alcázar. Con esta victoria la España Nacional se abría paso en el mundo entero, inspirando profunda simpatía, como España se sacudía el yugo bolchevique.

Oviedo, en cuyas puertas tenía a los mineros asturianos con su aparato destructor y cuyos defensores no pasaban de los cuatro mil. Mientras tanto el Ejército Nacional avanzaba para socorrer a la ciudad sitiada, que los rojos querían tomar para festejar el Octubre rojo de 1934. Las columnas que partieron desde Galicia mandadas por el Coronel Alonso, encontraron toda clase de obstáculos, pero al fin llegaron a la capital asturiana, uniéndose a las fuerzas de Aranda: la ciudad de Oviedo estaba liberada.

Málaga, era la ciudad de la belleza. Los marxistas nunca creyeron que esta ciudad pudiese llegar a ser tomada por nuestros soldados; pero el ejército venció todas las dificultades y envolvió a la ciudad con un avance rápido. Málaga cayó en poder del ejército nacional y dos días después ya estaba en plena retaguardia, por la conquista de nuestras tropas de Motril, operaciones tan admirablemente dirigidas por el General Queipo de Llano.

Bilbao, ciudad que parecía inaccesible, cuando el ejército nacional empezó las operaciones, interrumpidas por lloviznas, nieblas y grandes alturas, pronto se vió claramente que era el objetivo del avance del ejército en tierras norteñas. Las dificultades fueron salvadas con el entusiasmo de nuestros soldados; pero alrededor de

Bilbao había un Cinturón de... que según los marxistas "se tumba del fascismo". También asaltado cuando el Alto Mandato juzgó prudente el avance nuestras fuerzas. El avance fué llador y se rompió el Cinturón si se tratase de asaltar unas tr... ras sin importancia. Todas estas raciones culminaron con el glorioso de la toma de Bilbao tiempo antes de comenzar el do año triunfal. La conquista de Bilbao tuvo una importancia gran... ma en el aspecto exterior ma... en el interior, pues después... magno acontecimiento aumen... las simpatías del extranjero... España Nacional: éste es el... del Primer Año, que tan ace... mente llamamos Triunfal. El... año terminará con la victoria... el triunfo aplastante del ejército nacional contra el monstruo bolche... del que habremos librado definitivamente todo el mundo.

Telegrama

RUSIA AMENAZA CON UNA GUERRA SI SE APRUEBAN LAS PROPOSICIONES INGLESA

Londres.—Los corresponsales riódicos londinenses comunican prensa rusa combate duramente... vo proyecto de control elabora... Mr. Edan, dado a conocer en la sesión celebrada por el Comité intervención con los asuntos de... El periódico "Pragda", en su... de fondo dice duras censuras... citado Comité de Londres. Añ... que la aprobación de los puntos mentales de la proposición inglesa rían como consecuencia una nue... rra europea.

PARA TORPEDEAR EL PLAN

Moscú.—Se sabe que en dicha... se ha celebrado una asamblea... de los puntos a seguir para... el plan de Eden.

AMENAZAS DE UN PERU FRANCES DE UNA GUERRA DIAL

Paris. — Parece que el punto... discutido en la próxima reuni... Comité de No Intervención... que se refiere a la posibilidad... conocimiento de beligerancia... bierno del GENERALISIMO.

UN PERIÓDICO FRANCÉS DICE QUE SE VARIA DE ACTITUD EN CUANTO A BLEMA DE ESPAÑA NO SE PODRÍA QUE ESTALLASE LA GUERRA MUNDIAL EN EL ATAQUE DEL SECTOR

BRUENTE TOMARON PARTI... AEROPLANOS NACIONALISTAS... GRANDES REFUERZOS NA... LISTAS AL FRENTE DE M...

Paris. — La impresión que... ne en dicha capital es... los empujes llevados a cabo... tropas del general Franco... frente de Madrid, el domingo... can el principio de la gran... Se da gran importancia a los... anacionalistas en el sector... te durante los cuales se desarro... batalla aérea la mayor y más... tante de las que recuerda la... ria moderna. En ella tomaron... cien aeroplanos nacionalistas... senta comunistas. Entre la fue... rea del general Franco se ha... aparatos de nuevo tipo provi... gran velocidad. Los grandes... zos de tropas que han acu... frente de Madrid parece que... relación con el inminente ata... gran escala a Madrid.

EL JAPON COLOCA 400 AVIONES EN FORMOSA

Tonkin.—Un despacho de Tok... nica que el Japón ha concentra... aviones en la isla de Formosa... necesidades de la guerra del... China, también se hace ver que... dades de la escuadra japonesa... en formación de combate hacia... tas chinas.